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Urtete miizkovou konstantu krystalu NaCl, zndte-li hustotu
p=2.18g.cm? a relativni atomové hmotnosti Na a Cl; Ar(Na)=23,
| AdCN=35.45.
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v tésném uspoiddini ancbo ve vzdilenostech odpovidajicich
( vzdilenostem v krystalu NaCl)?
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Krystalova struktura litek |
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't Uréete pomdr miiZovych parametris ¢/a pro slouceninu DyNiAl, kterd '

} krystalizuje v hexagondlni mfiZce a v jedné elementdmi bufice obsahuje 3 I&
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{ Z miiZovych parametrit je a=6.999 A. Lze na zikladé tohoto poznatku <l 1
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‘£ 7] . ) '0 v zikladnim s

Polomér prvni kvantové drhy je n = 0.53A.
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rUrCt ioni o
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—f’EPfiklad 3:

Na zéklad® Bohrova modelu uréete vinovou délku elmg.z4feni

emitevaného vodikovym atomem pfi pfechodu elektronu z kvantové
|dréhy m = 4 na kvantovou drihy s = 2,
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@ P 6oV o  Priklad 1:

-= 60011“4: 40-3“‘“40/4 |

h | Kolik foton( za minutu emituje Zarovka s vykonem 60 W, jestlize
predpoklidime, Ze vyzafuje monochromatické svétlo vinové délky

t = ¢ pin=p0S %= 600 nm?

c =3.108 m/s

i < 0 34 J

Priklad 2:

Jaka je vinova délka elektroni urychlenych v elektrickém poli s napétim
. |' 10kV (bez relativistickych korekei)?
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: _"E - __—R 4 h’]" __L&l_a_d_:;__- {(n=1) do prvniho excitovaného stavu (m = 2) je moZno pouZit dopa
h= y wnt A1 =7 jiného elektronu urychleného na vhodnou rychlost.

Stanovte energii E elcktronu potfebného k takové excitaci a velikc

R = clektrick¢ho napéti U, kterym je potfeba dopadajici elektron k zisks
Yy 43 / 6 CV takové energie urychlit
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Bonuspriklad 1
Pro excitaci elektronu ze zikladniho kvantového stavu atomu vodiku (#=1) do prvniho excitovan¢ho (i s s
=2)] 7i jiné k chleného na vhodnou rychlost. E=Ry »:‘;.‘-) TN 3
stavu (m=2) je moZno pouzit dopadu jiného elektronu ury ry '
/a), Stanovte energii E elektronu potiebného k takové excitaci a \‘relikost e.lektrického napéti U, Bt [kl
kterym je potfeba dopadajici elektron k ziskani takové energie urychlit. —

. . e ta2e45%

b) | Urgete vinovou délku % a rychlost ve dopadajiciho elektronu tésné pred dopadem a stejné tak i g'. (‘;ﬁ‘qﬁ, g
fotonu (Ay, vy), ktery bude vyzéfen pfi nasledné deexcitaci elektronu zpét do zﬁkladni}}o stavu. ks g

c)/ Rozhodntte, kterd z astic {foton, elektron, neutron} o této energii £ bude nejvhodngjsi k'

difrak&nimu experimentu pro studium krystalové mfiZze pevnych ldtek?

(Povolend ndpovéda: IRy = 13,6 eV; me = 9,1-10°' kg (hmotnost elektronu); my = 1,6:10°’kg (hmotnost
neutronu) Ciselnd vyjddeni staci vhodné zaokrouhlit.)
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Priklad 2:

Najdéte elektronové konfigurace (zikladni stavy, termy) vybranych atomd, iontd,
Hundova pravidla

Ce™, P, Nd", Pm*, Sm*, Eu", Gd*, Tb™, Dy, Ho™', Er, Ce", Tm*, Yb*, V**
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